



# 屏東教育大學 校訊

## 李賢哲

國內郵費已付臺灣 南區郵政管理局 許可證 屏東區字第002號 新聞紙類

第四〇六號執照登記為新聞紙 行政院新聞局登記證局版誌第六四一二號

●發行人：李賢哲 ●編輯：研究發展處就業暨校友服務組 ●發行所：國立屏東教育大學 ●地址：屏東市民生路4-18號 ●印刷：巨達印刷事業股份有限公司

### 校長率領師生 快樂捐血~讓愛相隨



本校學生事務處衛生保健組於本(102)年10月17日在本校民生校區五育樓北側穿堂前舉辦「快樂捐血，讓愛相隨」活動，獲得師生們熱情響應，大家紛紛撥冗前往登記，排隊上捐血車，挽袖捐血獻愛心。

活動當日，本校李賢哲校長、陳劍鏗主任秘書與王朱福主任特別到場關心捐血情形，並響應此次的捐血活動，讓原本熱血澎湃的捐血活動更增添了一份溫馨。校長表示，這是他的第一次捐血，希望能藉此活動拋磚引玉，讓全校師生能充分瞭解到捐血的意義，體會助人的快樂，帶動師生熱血助人之風氣。整場活動就在師長們率先挽袖捐血下，從上午11時30分進行至下午6時，共計有107人次踴躍參與。(秘書室 鄭如珊)



### 校友之情久久長長~ 日籍校友北林孝市之子 北林孝雄先生蒞校參訪

日本國秋田縣上小阿仁村副村長加賀谷敏明先生與日籍校友北林孝市之子北林孝雄先生於本(102)年10月8日上午由屏東縣萬巒鄉鄉公所林鄉長等人陪同蒞校參訪，受到本校李賢哲校長、各級主管與校友總會監事熱烈歡迎。

本校為緬懷昔日日籍校友北林孝市(日本國秋田縣上小阿仁村前村長，已歿)之德澤，特別精心規劃此次參訪活動，不但撰寫「龍柏上的櫻花」一文、製作日籍校友北林孝市紀念專輯(內容包含入學許可者名簿、學籍簿、信函、以及相片等資料)，更致贈本校之龍柏藝術品與象徵日本之櫻花福袋贈予其子北林孝雄收執留念，當北林孝雄先生從本校李校長手中接下其父北林孝市紀念專輯時，思念之情，油然而生，不禁潸然淚下，與會貴賓皆為之動容。

在雙方溫馨交流與參觀本校校史室後，與會貴賓對於本校的用心與熱忱的安排，留下深刻的印象，此次參訪活動就在大家的热情參與下，順利圓滿完成。(研究發展處)



### 龍柏上的櫻花~

動盪的年代，不安的人們，因為戰亂而相識，相互照顧，相互珍惜；心中的承諾並未化為語言，但延續超過一甲子，這個承諾跨越了個人、家庭與世代，這個承諾由兄弟、由父傳子，起於1941年，迄於今(2013年)，這個故事仍在承傳，這個承諾仍在持續；兩個戰亂的國家，人性的善使恨無以生根，慈悲與關懷使冷漠無法存在。

北林孝市，來自北國，自古一個多難的國土，人們以堅毅回應善變的大地，以禮善面對無常的天時。1923年一場大地震奪走了14萬條人命，負傷數十萬人，這年是北林孝市的出生之年，也是這個國家變調的開始。1941年東西戰事方興，青年北林孝市隨著兄長辭職熟悉的土地遠赴他鄉，帶著希望，在一個未知時日，投向大海，一葉舟船，經歷無數暴風雨中的浪頭，數著無盡的海上夜空中的星星，無名的失落，無停的祈禱。在一日雨後出晴的凌晨，夢幻般的景象，在無盡海洋與幽藍星光的交會之處，祈禱融化了失落，一片青色的陸地，在朦朧中浮現，那是一座南方島嶼，以福爾摩沙為名，綠色山脈，縱橫南北，沿岸時有白色浪濤，時有墨黑漩流，或是陡峭山壁直入海面，也見平緩沙丘，魚舟扁扁，海島風情，又是數日向南航程，而後來到心中的應許之地，登岸，見椰林參天、瓊麻遍地、百花綻放、鳥鳴悠揚、四季如春、民情純樸，人稱阿猴古城。

聽說，在這南方小城，年前新成一座學堂，名為屏東師範學校，這是北林孝市千里飄行的目的；一個疲亂國家，一個混亂的世局，最需要什麼？不就是安定的人心與濟世人才？是的，他在兄長的具保之下進入這所新成立的南方學堂，期許自己未來能春風化雨，教化人心。

遠處，飄著濃濃硝煙，校園裡，除了不時的空襲警報，課堂如常進行，校園中，幾處龍柏兀自成林。1943年，北林孝市自師範畢業，進入屏東潮州鎮泗林國小擔任教師，結識了萬巒籍教師涂英祥，成為至交，戰亂之時，相互照顧，相互砥礪，異國情誼，情同手足。1944年關島戰役、馬里亞納戰役、帛琉戰事塞班島戰役、天寧島戰役，硝煙炮火逐漸接近，B-29已飛向故土。1945年初，故土首都30萬人在硝煙中湮滅，緊接著，兩朵參天雲朵伴隨強烈閃光，在廣島與長崎升起，又是數十萬條人命，嘆，苦難的故鄉，是該回去的時候了。

1945年，一個似曾相似的场景，再一次數不盡的顛簸流離旅程，只是起點是終點，終點是起點，北林孝市回到久違的熟悉又陌生的家鄉，午夜夢迴，他鄉成故鄉，故鄉似他鄉。北林孝市投入地方中小學教育，教化無數學子，也因此被推舉為秋田縣上小阿林村村長(相當於我國地方自治之鄉長)，以無競選對象情形下連任五屆，創下全國紀錄，可見其受愛戴之情況，今日，你可從網路詳見上小阿林村村務運作井然有序，地方建設持續發展，此難以不歸功於北林孝市。

北林孝市與涂英祥互相期許少年之志，志業發展與日俱增。1952年北林孝市的至交好友以29歲英武之年早逝，兩方情誼並未此中斷，涂英祥之弟涂必達(也是北林孝市同校師弟)，接續前緣。1981年北林孝市回到師院母校，往日情景歷歷在目，睹物思情並有感於人性割離所帶來的傷害，因此與萬巒鄉締結姊妹鄉，希望藉由親善交流，連結雙方情感。自此開始兩地互動互訪持續30餘年，從未中斷。2012年10月，北林孝市以90高齡辭世，上小阿林村以隆重禮祭念這位令人尊重長者，北林孝市辭世前仍然繫掛著那處少年時期的成長之地與當地的人們，交代著希望有那份情感。2013年10月8日，北林孝市之子北林孝雄，銜父遺命造訪泗林國小、萬巒鄉、屏東教育大學與臺灣各地民風。

當年求學時的龍柏已長成巨木，這些南方大學校園裡高聳的百年龍柏，身影筆直，投向天際，它們見過這些遊子；遊子逐漸老去，但他(她)們年少的美姿化為不老巨木的婆娑身影，清澈的笑聲流瀉在沙沙風聲之中；隨風飄逸的龍柏樹影中偶然出現櫻花影姿，訴說著這麼一個故事：我來、我去，但我從未離開。(研究發展處)

~謹以此文紀念本校第20屆日籍 傑出校友北林孝市先生~





# 上海師範大學訪問團蒞校參訪 深化兩校合作交流



上海師範大學訪問團由校務委員會陸建非主任率領一行共5人於本(102)年10月3日下午抵達本校參訪，並探望其該校之交換學生，並對兩校未來合作交流的項目進行更深入的討論。

首先，本校李賢哲校長代表所有師生歡迎上海師範大學訪問團遠道而來，更提及兩校在學術交流已有十幾年的友誼，期盼兩校未來能更加緊密合作。隨後，上海師範大學校務委員會陸主任表示，誠摯感謝本校人員的盛情接待，更提及自古以來「天下師大是一家」，教育與文化的合作永遠是一個主流，兩校在此潮流下有著悠久的交往史和合作史，彼此也建立起相當深厚的情誼，所以到本校總有一種特別親切的感覺。

此外，陸主任也說明此行來校訪問的目的，並提出以下幾點對兩校未來可進行合作交流的項目：一、希望為中國大陸專科的學生創造一個平等的教育機會，讓大陸專科學生能來臺深造學習；二、希望兩校研究生的交流能擴大化；三、加強教師與教授間之互動與交流、加強行政單位間之資訊互動和交流；四、期望兩校在藝術交流方面能有新的突破與合作的可能性；五、希望擴大範圍，提高品質，強化效能，使兩校的交流朝著一個更開放、平等、熱交流的趨勢發展。

會中也播放這幾年來本校在校務發展之情況，提供訪問團團員們對本校的發展情況、學院構成、師資力量與專業特色等方面有更加深入的認識。

隨後，訪問團團員們在本校圖書館簡館長與趙組長的陪同下，參觀本校的圖書館，更對本校圖書館人性化的設備讚不絕口。整場活動結束後，雙方就在校五育樓前進行合影後，記錄下這具有紀念性的一刻。

(上海師範大學交流生 章卉)

# 本校電腦與智慧型機器人學士學位學程參加「第17屆TDK盃全國大專院校創思設計與製作競賽」~榮獲佳績~



由教育部指導、財團法人TDK文教基金會贊助、國立高雄應用科技大學主辦的第17屆TDK盃全國大專院校創思設計與製作競賽，於本(102)年10月12日至14日一連3天在高雄應用科技大學中正堂盛大舉行。本校電腦與智慧型機器人學士學位學程賴俊老師指導學生李佳訓、莊啟志、黃俊璋及黃奕綸等4位同學於10月12日進行自動組初賽，有30隊報名參賽，最後進入前八強，於10月14日進行決賽，最後獲得自動組「競賽獎第四名」及「創意獎佳作」。

今年自動組競賽主題設定為「登峰造極」，機器人必須要取得放置在80公分高的聖杯，聖杯裡有三顆桌球，機器人必需拿著聖杯通過馬卡道、半屏山、斜張橋與放置生命球的關卡，指導老師賴俊表示本校機器人具有抓取聖杯的機構並搭配升降機構可通過抓取寶物、馬卡道、半屏山、斜張橋與放置生命球的關卡。

參賽的同學在製作過程中，雖遭遇到許多困難，但永不放棄，且經過不斷地測試機器人機構的穩定性及軟體之撰寫，才能讓機器人更有智慧去通過關卡。經此比賽不但讓學生學習到人工智慧能力、馬達控制及感測器之應用，也在比賽中獲得自動組競賽獎第四名及創意獎佳作之佳績。

(電腦與智慧型機器人學士學位學程)

# 充實自己、累積實力， 勇敢做自己~



本校研究發展處於本(102)年10月8日特別邀請榮獲國家卓越建設獎金質獎、美國國際照明設計優秀獎—雙料大獎的御盟建設(股)公司邵永添董事長蒞臨本校進行「產業暨就業力系列講座」，專題主題為「勇敢做自己」。邵董事長希望透過個人經驗的分享，鼓勵學生求學過程中充實自己、累積實力，「勇敢做自己」及勇敢追夢。

活動當日，首先由本校李賢哲校長揭開序幕致詞，期許現場師生分享邵董事長的功績法則，從中吸收經驗進而勇敢追夢、成就自我。

邵董事一開場即認為「現在比以前更容易成功」，並大方與本校學生分享邁向成功七大法則：一、做好手邊每一件事；二、充實自己、累積實力、才能追夢；三、一直想成功，打死不退，終能成功；四、勇敢的走出去；五、計畫趕不上變化，隨著生命流轉；六、勇敢面對美好的未知；七、要做領頭羊，不做跟屁蟲。更引用巴頓的成功三要件：一、果斷；二、果斷；三、果斷，認為生命會自己找出路，只要你夠勇敢，強調目標明確後就要投入與付出，並認為每個人的生命精力、能力有限，別一成不變，唯有勇敢面對未知才能累積實力。

最後，邵董事長勉勵學生「人各有志、人各有型，把課業、工作當成是生活，就不覺得苦」，透過邵董事長的震撼演講，彷彿更加了解「因為匱乏...，所以寬廣」的精采，並明白他為何能始終以自己堅持的理念和獨特的視野逆風而行。綜合座談時間，與會同學積極踴躍提問，整場講座就在董事長「知無不言，言無不盡」中完美落幕。

(研究發展處)

# 心理衛生推廣講座~ 情愛的騷擾之間~



本校諮商中心學校諮商組於本(102)年10月7日結合理學院院週會在大禮堂舉辦「心理衛生推廣講座—情愛與騷擾之間」專題演講。本次演講，特別邀請臺北鍾宛蓉律師事務所主持律師蒞校演講。希冀能藉由其豐富的性平事件處理經驗，提升在校學生對性平的知能，更讓學生在遭遇到事件時，能緊急應變處理，降低傷害。

由於鍾律師長期投入校園性侵害、性騷擾、性霸凌事件的調查及防治工作，參與相關法制的擬訂及計畫之修訂，並對調查處理性侵害、性騷擾、性霸凌、違反專業倫理情愛關係之事件具有豐富實務經驗，所以本講座中，鍾律師即利用深入淺出的方式與同學談論情感的面向，並舉例性別平等處理事件的經過，更說明知識就是力量，在遭遇到相關事件時，該如何面對及處理，也讓同學瞭解到學校處理校園性平事件之程序及避免可能觸犯的法條與罪責。此講座就在鍾律師精闢的解說及將實務案例融入於性別平等的概念中圓滿結束。

(諮商中心 蔡依芸)

# 本校「培育產學合作教師 推動計畫」徵件囉~ 歡迎教師踴躍申請

為協助教師與新接觸的企業或資源有限的公司，建立產學合作關係，增加本校研發能量，擬補助教師研究業務費，進行產學相關前期研究。

◎徵件日期：即日起至102年11月30日截止收件，計畫電子檔請寄至 [ann417@mail.npue.edu.tw](mailto:ann417@mail.npue.edu.tw)

◎執行期間：103年1月1日起至103年12月31日止。

◎詳情請參閱本網：

<http://ord.npue.edu.tw/front/bin/ptdetail.php?Part=MB1021001>

~竭誠歡迎教師踴躍提出申請，若有任何  
疑問歡迎隨時洽詢研發處綜合企劃組~